

2025年10月17日星期3

# 租客欠缴物业费房东有权追偿

近日,市民王先生致电晚报社区记者反映,他的房屋出租合同到期,给租客退还了押金后发现对方欠缴物业费,多次联系对方却不予理睬,希望通过晚报找到解决的办法。

#### 事件回放

王先生说,他有一套二室一厅的房屋空置,今年四月以1500元/月的价格将房屋租给了李某,租赁期为半年,并签订了租赁合同,合同中约定押金为一个月的房租,水、电、物业费等费用由租客自行承担,李某将半年房租和押金一次性交给了他。本月初,租赁合同到期,李某将钥匙交还,双方一同核对家中物品完好后他便将押金退还给了李某,前几日他去物业交暖气费时被告知拖欠了半年的物业费,所欠日期恰好是租赁期间,他便联系李某让其补缴费用,但对方却以已退押金为由不予补缴。

## 衣服送洗后受损 **干洗店难逃其责**

近日,市民李女士致电晚报热线反映,她上月月底时将自己价值6000元的羊毛大衣送到干洗店并支付了洗衣费260元,店员检查衣物后签收。10月9日,洗衣店工作人员通过微信联系了她说大衣门襟处有点掉绒,但不影响洗涤。对此她很是不解,一个多礼拜了,衣服不仅没有清洗,现在还称衣服有掉绒情况。于是她要求洗衣店赔偿衣物原价的80%损坏费,费用为5000元,同时退还洗衣费260元,共计5260元。但双方至今未达成协议。遂向记者求助。

李女士说,衣服是在店员检查无误的情况下开单的,对方接受委托后不仅未能及时洗护,还造成损坏,理应赔偿。

洗衣店负责人张先生说,特洗服务需要转运到特洗门店,在特洗门店 洗护前,洗衣工会再一次进行确认, 衣服异常就是在那时发现的。根据店里的规定,衣物只有在丧失穿用功能的情况下才涉及赔偿,李女士的大衣目前不符合赔偿条件。但店员收衣、保管时存在一定的责任,愿意进行洗衣费退一赔三的赔偿,费用为780元。

青海诚嘉律师事务所张律师说: 根据《中华人民共和国民法典》中的相关规定,"当事人一方不履行合同 义务或者履行合同义务不符合约定 的,应当承担继续履行、采取补救措 施或者赔偿损失等违约责任。 人民共和国消费者权益保护法》第52 条规定: "经营者提供商品或者服务 告成消费者财产损害的,应当依照法 律规定或者当事人约定承扣修理,重 做、更换、很货、补足商品数量、很还 货款和服务费用或者赔偿损失等民 "本案中,干洗店在收衣时检 事责任。 查无误并签收,表明其认可衣物当时 的完好状态。此后,无论是因转运 保管不善还是其他原因导致衣物出 现"掉绒",干洗店均未能证明该瑕疵 在收衣时已存在。因此,干洗店作为 专业服务机构,未尽到妥善保管义 务,应对衣物的损坏承担赔偿责任。 综上所述,干洗店未能妥善履行合同 义务,导致李女士的衣物受损,应承 担相应的违约赔偿责任。 李女士的 诉求具有事实和法律依据,但其要求 的赔偿金额需结合具体损失情况确

记者 俪臻

法在身边

## 双方说法

王先生认为,合同里明明写着物业费由租客承担,退押金只是确认房屋无损,并不包含费用结算。他拖欠半年物业费是事实,如今却推卸责任,这是典型的逃避义务,现在物业催缴,理应由其进行补缴。

李某认为,当初合同到期时明确让房东检查无误后退还押金,就代表双方已经结清所有费用。如果物业费有问题,为什么退押金的时候不提?合同里确实写了物业费由我负责,但王先生当时没和物业核实,直接退了押金,现在反过来让承担物业费很不合理。

## 律师说法

青海辉湟律师事务所刘律师认为:合同中明确约定"水、电、物业费等费用由租客自行承担"。这一约定内容不违反国家法律、

行政法规的强制性规定,合法有效,对双方均具有法律约束力。因此,根据合同约定,在租赁期间产生的物业费,其缴纳义务人明确为租客李某。王先生作为房东,在代为垫付后,有权依据合同向李某追偿。

其次,租客李某提出的"退还押金即代表双方已结清所有费用"的观点,在法律上难以成立。在房屋租赁关系中,押金的主要功能是担保。押金的返还不应被当然地、自动地解释为对所有未结费用的豁免。因此,并不能免除李某根据合同应承担的缴费义务。李某的行为实质已违反了合同约定,构成了违约。王先生可先与李某协商要求对方支付,若对方拒不支付,在已经代付的情况下可向对方追偿。

## 社区法官



为推进廉洁文化建设,10月15日下午,虎台街道行知社区联合西宁市集邮协会, 在夏都景苑小区举办廉政文化集邮展,通过现场讲解、发放"廉政寄语"明信片,让90 余名党员群众深切感受廉政文化的力量,营造出"崇廉、尚廉、学廉、守廉"的社区氛 圃。

# 120户分户采暖的愿望实现了!

随着分户采暖管网改造工程顺利完工,城北区湟水路22号粮食储备库家属院的120户居民彻底告别了暖气不热的窘境。

据了解,该家属院共有4栋楼,此前一直是集中供暖。每到供暖季,"供暖时间短""室内温度低"等问题反复出现,居民与集团后勤处的矛盾也因此频发。群众的诉求牵动着街道与社区的心,火车西站街道办事处及火车西站社区工作人员主动介人,多次牵头组织青粮集团、燃气公司与居民代表开展协商,终于实现了分户采暖的愿望。

10月15日,家属院2号楼、5号楼的住户

率先开启了分户采暖,"暖气片摸着都烫手,家里温度也到23摄氏度了……"居民们的喜悦之情溢于言表。

为确保居民安全、正确使用分户采暖设备,施工方还专门安排工作人员逐户上门,手把手讲解设备操作流程、日常维护及安全注意事项,在现场解答居民提出的疑问,帮助大家快速掌握设备使用方法,让居民感到既温暖又安心。 记者 偏緣

社区帮办

## 便民措施到位 居民难心事化解

近日,为切实满足居民日常生活中的实际需求,提升辖区居民的幸福感与获得感,周家泉街道办事处、小桥社区、毛胜寺社区开展各项便民工作,赢得居民好评。

为推进"幸福里"建设、破解老旧小区治理难题,小桥社区党委以居民需求为导向,依托服务群众专项经费,推动景瑞花园11-13号楼的10扇老旧单元门"焕新升级"。景瑞花园11-13号楼的单元门因年久失修出现合页生锈、门锁失灵、闭门器断裂等问题,长期处于"敞开不闭"状态,楼道垃圾堆积、闲散人员乱贴小广告、陌生人员敲门扰民……经召开多轮议事会,最终确定了单元门换新方案。经过10天的施工,目前小区10扇新单元门已全部安装到位,居民刷卡或输密码即可开门。

小桥大街 46 号院部分楼栋建造年代较久,楼道墙面存在墙皮脱落、污渍堆积等问题,不仅影响美观,也给居民生活带来不便,成为大家心中的"烦心事"。为切实解决居民"急难愁盼",毛胜寺社区启用 2025 年为民服

务专项经费,重点针对小桥大街46号院2号楼的5个单元开展楼道粉刷与亮化改造,从铲除脱落墙皮、涂刷环保涂料,到更换老化灯具、增设节能照明,每一步都征求居民意见、接受居民监督,此次改造不仅让老旧楼道"旧貌换新",更拉近了社区与居民的距离。

供暖初期是问题易发的关键阶段,周家泉街道精准把握这一时间节点,组织力量对辖区内集中供暖小区开展供暖季前督导检查。9月14日,由街道统筹协调,对接区物业办,组织各村(社区)工作人员,先后对龙华雅苑、黄河源国际城、华德馨园等小区进行实地查看。检查组深人锅炉房、泵站等核心区域,仔细排查供暖设备状态、管网维护情况及关键配件储备,确保设施处于良好待机状态。针对检查中发现的薄弱环节,工作人员现场与物业负责人沟通反馈,明确整改要求和完成时限。

阳光家园

# 社区快速化解 商户漏水纠纷

近日,在科普路社区的积极调解下,一场商户间的漏水纠纷得以快速解决。

9月10日,熊女士位于五矿天地巷子的商铺发生漏水,因没有及时处理,楼下路女士和殷女士两家商铺的吊顶、地板、墙面遭到浸泡,经营受损,其中路女士商铺的损失最为严重。物业工程部何先生说,接到熊女士的反映后,物业及时派工作人员初步判断漏水原因是供暖管道打压注水期间,熊女士的商铺暖气管道没有维护到位导致爆裂。楼下的路女士和殷女士一致要求熊女士修复两家商铺被积水泡掉的吊顶、地板、墙面。熊女士说,暖气管道她一直都按时维护,达到合格标准。物业公司排查的漏水原因,她不认同。此次漏水原因需要第三方专业检测公司来排查,从而确定各自的维修责任。

因三方各执一词,协商未果,不仅维修进程陷入停滞,商铺间的邻里关系也迅速恶化。9月15日,为妥善解决这一纠纷,社区工作人员一方面了解事发全过程,收集相关证据,另一方面,依据《物业管理条例》等相关法律法规,向三方耐心讲解各自在此次事件中应承担的责任和义务。最终经第三方专业检测公司排查,此次漏水原因是熊女士商铺的暖气管道没有维护到位导致爆裂。

9月25日,三方达成协议,由熊女士维修路女士和殷女士两家商铺的吊顶、地板、墙面,从而尽快恢复营业。考虑到路女士商铺损失情况最为严重,物业公司决定减免路女士商铺2025年度的部分暖气费。目前,两家商铺吊顶、地板、墙面修缮完毕,已恢复正常营业。

一帮到底

## 社区物业携手共治 商户重视卫生获奖励

近日,科普路社区联合物业采取新措施, 充分调动了商户参与商圈环境治理的积极 性,有效改善了商铺周边环境脏乱差的现状。

8月22日,科普路社区联合物业成立商户垃圾治理监督小组,不仅完善修复了商圈的基础设施,还每天打扫外摆区域的卫生,对"门前六包"等方面表现突出的商户给予一个月免费停车和500元的现金奖励。

据了解,位于五矿天地巷子一家烤肉店门前的绿化带,因长期以来无人管理长满杂草,种植的花全部枯死,烟头、废纸巾和零食袋等垃圾到处都是。时间一长,绿化带内散发出一股臭味,也影响店内就餐的顾客。烤肉店后门装卸货物的道路坑坑洼洼,车辆经过时颠簸起伏,好多司机都不愿意来,这两件事成为烤肉店店长罗先生的烦心事。

商户垃圾治理监督小组成立以来,社区和物业携手共治,不仅清理了绿化带内的垃圾,还补种了新的植被,修复了坑洼道路。烤肉店店长罗先生说,非常感谢社区和物业帮他解决了两件烦心事,现在他再也不用担心臭味和路面的问题了。现在店内的营业额相比之前增加了30%,天气炎热时店外就餐的顾客数量也明显增加,这都得益于商圈环境的改善。

科普路社区马书记说,推出的新措施赢得了广大商户的认可。新措施实施以来,这家烤肉店每日清理外摆区域卫生,及时更换破损隔油垫,定期清洗垃圾桶,有效维护了商圈环境的干净整洁。9月20日,这家烤肉店赢得了9月份的示范商户,不仅获得了500元的现金奖励,还获得了一个月的免费停车奖励,周边商户也纷纷加入到自觉保持卫生环境治理的队伍中。

一周视听